



临港新片区，是中国构建开放型经济新格局的 4.0 版。摄影 / 陈梦泽

这一方案对标国际公认竞争力最强的自由贸易园区和最高标准国际经贸协定，借鉴国内外最佳实践案例，探索实施一批突破性、引领性的改革举措。目标是用 3 年的时间，在临港新片区全面推行特色营商环境指标，将临港新片区打造成为在全市最好、在全国最具示范效应、在国际具有较大影响力的营商环境高地。

上交所设立科创板并试点注册制，从地理上看也是放在浦东——如今的上海证券交易所就位于浦东南路，而科创板首批挂牌上市公司 25 家中就有 4 家来自浦东。目前，浦东有 9 家科创板上市企业，占全国 10%。

此外，推进长三角一体化发展，上海发挥龙头带动作用，在很大程度上也要靠浦东。2019 年 6 月，上海市政府表示，将推动更多长三角一体化改革创新项目落地浦东新区。

上海市委书记李强指出，浦东要努力成为我国建设社会主义现代化强国的重要窗口。结合谋划“十四五”发展，提出未来浦东开发开放的战略安排，突出经济高质量发展、现代化经济体系建设、科技实力提升，以下一个 30 年浦东开发开放的宏

伟蓝图凝聚人、激励人、鼓舞人。

上海“五个中心”建设的核心承载区

上海“五个中心”建设的核心承载区都在浦东，意味着这片 1210.41 平方公里的热土，是上海乃至中国积聚众多功能的高地。

以金融高地为例，浦东开发开放从一开始就坚持金融先行，建立了全国第一个也是唯一一个以“金融贸易区”命名的开发区——陆家嘴金融贸易区。2009 年，国务院又专门出台加快推进上海建设国际金融中心和国际航运中心的意见，要求上海到 2020 年基本建成与我国经济实力以及人民币国际地位相适应的国际金融中心。

2020 年已经到来，上海的国际金融中心建设成果如何？浦东作为优等生，已经交出了满意答卷。

作为上海国际金融中心的核心承载区，浦东经过 30 年的发